Klasa 8 SP
Fizyka

Lekcja 13.05.2020
Temat: Obrazy tworzone przez zwierciadta sferyczne

Zapoznaj si¢ z materiatem lekcji.

Zapewne zdarzyio ci sig¢ obserwowac obrazy powstajace w bombkach choinkowych
lub w duzych wypuklych lustrach ustawianych na skrzyzowaniach drog z ograni-
czong widocznoscia. By¢ moze masz w domu lusterko kosmetyczne, ktore powiek-
sza twarz - takie lustro jest wkleste, cho¢ moze nie widac tego wyraznie.

Obraz ptomienia uzyskany na ekranie po jego odbiciu od zwierciadta wklestego.

W zwierciadtach sferycznych obrazy widzimy zwykle w sposob znieksztatcony.
Przeanalizujmy, jak powstaja te obrazy.

Zwierciadta sferyczne wkleste - konstrukcja obrazéw

Sprobujmy skonstruowac obraz przedmiotu AB (symbolicznej strzatki) umieszczo-
nego w lakiej odleglosci x od zwierciadla sferycznego wklestego, ktora bedzie wigksza
niz promien krzywizny (x > r). Przyjmujemy, ze cala strzalka, w tym punkt A, jest
oswietlona i rozprasza padajace na nig swiatto. Oznacza to, ze z punktu A we wszyst-
kie strony rozchodzg si¢ promienie S§wiatla rozproszonego. Ze wszystkich promieni
zaznaczyliSmy na rysunku trzy, ktore sa godne uwagi:

rownolegly do osi optycznej; po odbiciu od zwierciadla przejdzie przez ognisko;
—»— padajacy na zwierciadlo w punkcie S; odbije si¢ on symetrycznie wzgledem
081 optycznej;
—— przechodzacy przez ognisko F; po odbiciu bedzie rownolegly do osi optyczne;.

Aby skonstruowac obraz punktu A, wystarczy wykreslic dwa z trzech wyroznionych
promieni.



Konstrukcja obrazu dla x = 1,
¥ — gdzie x to odlegloic przedmiotu
od zwierciadta, a r to promien
f zwierciadta. Symbolem y
oznaczono odlegltos obrazu
od zwierciadta,

Jesli x > r, otrzymany obraz jest: rzeczywisty, odwrdécony, pomniejszony.

CIEKAWOSTKA

Zwierciadta wypukte znalazhy
zastosowanie m.in,

Obrazy powstajace w zwierciadle sfer},rczn}*m w zewnetrznych lusterkach
Kk tei o . samochodowych. Kierowcy

W}"p.l.l .1'}'111 53 Pﬂmmze’ pros }P ﬂmnle]s_zml_e’ e widzg szeroki cbraz tego, co

zaleinie od odleglosci przedmiotu od zwierciadla. mnajduje sie za samochodem.

F 1

Konstukcja obrazu pozornego
otrzymanego za pomoca
zwierciadta sferycznego

f wypuktego.

Praca domowa .
Zapisz do zeszytu temat lekcji wraz z datg oraz tabelke TO NAJWAZNIEJSZE



TO NAJWAZNIEJSZE

+ Rodzaj obrazu otrzymanego za pomocg zwierciadla sferycznego wklestego
zalezy od odleglosci x przedmiotu od zwierciadla:

- dla x < f powstaje obraz pozorny, prosty i powigkszony,

- dla x = f obraz nie powstaje,

- dla f < x < r powstaje obraz rzeczywisty, odwrocony i powigkszony,

- dla x = r powstaje obraz rzeczywisty, odwrocony i tej samej wielko$ci
co przedmiot,

- dla x > r powstaje obraz rzeczywisty, odwrocony i pomniejszony.

- Obrazy powstajace w zwierciadle sferycznym wypuklym sa pozorne, proste
i pomniejszone, niezaleznie od odleglosci przedmiotu od zwierciadta.

+ Powiekszenie obrazu oblicza sie ze wzorow:

h ’
p=17> b p=2

gdzie: h, — wysokos¢ obrazu, b, — wysokodci przedmiotu, x — odleglosc
przedmiotu od zwierciadla, y - odleglos¢ obrazu od zwierciadla.

Dokonania pracy ucznia, prosz¢ udokumentowac¢ w formie zdjecia, po czym prosze przestac
na adres email:
karolkawiak.sosw@wp.pl

Podstawg oceniania bgdzie rowniez prowadzenie zeszytu przedmiotowego ucznia.

Klasa 8 SP
Fizyka

Lekcja 13.05.2020
Temat: Zjawisko zatamania §wiatta

Zapoznaj si¢ z materiatem lekcji.

Prawo zatamania swiatla

Zapewne zdarzylo ci sie obserwowac przedmioty zanu-
rzone w cieczy, np. slomke w szklance z woda (patrz
zdjecie) czy wioslo zanurzone w wodzie. Wydaja sig¢ one
wygiete lub zlamane w miejscu zetkniecia z powierzch-
nig wody.




$wiatlo na granicy dwoch osrodkéw o
. . ) L, powietrze
(powietrza i wody) ulega zalamaniu, tzn. promien
swietlny zmienia kierunek. Dla promienia zalamanego

mozna zmierzy¢ kat, jaki tworzy on z prostg prosto-

padlg do powierzchni zalamujacej. Ten kat nazywamy
katem zalamania.

Mozemy rowniez zauwazyc, ze jesli swiatlo przechodzi
z powietrza do wody, to kat padania @ jest zawsze
wiekszy od kata zalamania f, niezaleznie od ulozenia
wskaznika laserowego.

Gdy promien lasera przechodzi z wody do powielrza,
kat zalamania /5 jest wigkszy od kata padania .

Gdy promien lasera jest skierowany prostopadle do
powierzchni wody (kat padania @ = 0), swiatlo nie
ulega zatamaniu (kat zalamania /5 = 0).

Jak pamigtasz, swiatlo rozchodzi sie prostoliniowo
wewnatrz o$rodka jednorodnego. Na granicy dwoch
osrodkow ulega odbiciu i zalamaniu. Przyczyna zala-

mania swiatla na granicy osrodkow jest to, ze w kaz-
dym osrodku $wiatto ma inng predkosc v.

CIEKAWOSTKA

Mtode niediwiadki maja
sporo trudnodci podczas
polowania na ryby. Muszg sie
nauczyc, ze trzeba uderzyc
tapa lub ktapnac pyskiem nie
w miejscu, w ktdorym widza
rybe, ale nieco dalej od siebie
i troche gtebiej. Dlaczego?
Promienie wychodzace

z wody, nim dotra do oczu,
ulegajg zatarmaniu. Mozg tak
interpretuje obraz, ze wydaje
sie, jakby ryba znajdowata
sie na przedtuzeniu promieni
wpadajacych do oka. Obraz
ryby jest nieco przesuniety
wzgledem jej rzeczywistego
potozenia.




Rozszczepienie swiatla

Jak wyjasni¢ efekt doswiadczenia? Swiatlo biate sklada sie z wielu barw. W lekcji

o falach elektromagnetycznych powiedzieliémy, ze czlowiek widzi promieniowanie
elektromagnetyczne w zakresie dtugosci fali od 380 nm do 780 nm. Poszczegolnym
dlugosciom fal odpowiadajg rozne barwy

nadfiolet podczerwier:

400 450 500 550 600 650 700 750 A, nm

Dtugosci fal poszczegolnych sktadowych widma swiatta biatego.

A. B.

ekran
z boku
swiatlo barwa czerwona Swiatho
biate monochromatyczne
lwidmo
swiatta
J biatego
Rozszczepienie swiatha biatego w pryzmacie. Bieg swiatta monochromatycznego

(jednobarwnego) w pryzmacie.

Jesli na krople pada swiatto biate,

to podobnie jak w pryzmacie (gdzie
rowniez zachodzi dwukrotne zatamanie),
ulega ono rozszczepieniu

na barwy widma.
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Najbardziej zalamuje sie promien fiole
towy, ktory po wyjsciu z kropli tworzy
kat 40° z promieniem padajacym,

a najmniej promien czerwony, ktory
tworzy z promieniem padajacym kat 42°
Pomiedzy promieniem fioletowym

a promieniem czerwonym znajduja sie
wszystkie pozostate barwy.




Praca domowa .
Zapisz do zeszytu temat lekcji wraz z datg oraz tabelke 7O NAJWAZNIEJSZE oraz przerysuj
rysunek 1 rozczepienie Swiatta biatego przez pryzmat.

TO NAJWAZNIEJSZE

- Prawo zalamania swiatla: Kat zalamania zalezy od kata padania promienia
na granicy oérodkéw oraz od predkosci rozchodzenia sie §wiatta w kazdym
z osrodkow. Promien padajgcy na granice dwoch odrodkow, prosta prostopadla
do tej granicy w miejscu padania oraz promien zalamany leza w jednej
plaszczyinie.

- Kat zalamania to kat miedzy normalng a promieniem zatamanym.

- Kazda skltadowa swiatta odpowiada okreslonej barwie i zalamuje sie pod innym
katem. W wyniku tego w pryzmacie zachodzi zjawisko rozszczepienia $wiatla
bialego na poszczegolne barwy, ktorym odpowiadaja fale elektromagnetyczne
o dlugosciach od 380 nm do 780 nm. Obserwuje si¢ wtedy barwne widmo.

- Monochromatyczne (jednobarwne) swiatto lasera nie ulega rozszczepieniu.

czerwony
pomaranczowy
2oty

zielony
niebieski
indygo

fiolet

Rysunek 1 RoZczepienie Swiatla bialego przez pryzmat.

Dokonania pracy ucznia, prosz¢ udokumentowaé w formie zdjecia, po czym prosze przestacé
na adres email:
karolkawiak.sosw@wp.pl

Podstawa oceniania bedzie rowniez prowadzenie zeszytu przedmiotowego ucznia.



